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Referat af fællesmøde i Foreningen Lokal Agenda 21 i Gladsaxe 

torsdag 5. oktober 2023 

Til stede:  Kim, Kirsten, Carl Ejnar, Anne, Lillian, Tim, Birgit, Karen B., Bjarne og Jesper 

Der var afbud fra Jens M., Ivan, Maria, Irene, Karen og Alex 
 

Valg af ordstyrer og referent 
Kim påtog sig rollen som mødeleder, Jesper som referent. 
 

Godkendelse af referat fra møde 24/8-2023 
Godkendt. 
 

Næste møde(r) 
Ikke alle kan torsdag som tidligere skitseret, så nu prøver vi på skiftende dage. 
Næste fællesmøde blev vedtaget til TIRSDAG 31. oktober KL: 19.00 
 

Godkendelse af dagsorden 
Godkendt. 
 
 

Fortsættelse på opfølgning på temamødet om udvikling i Agenda 21  

• Hvordan virkeliggør vi konklusionerne fra sidste møde? - og er det nok? 

Kim repeterede tingenes tilstand: At Kim ikke er til genvalg på årsmødet i foreningen og at Jesper 
fratræder som grøn guide med udgangen af februar måned 2024, men at det er planen at ansætte en 
ny grøn guide. I den forbindelse er Kim i dialog med miljødirektør Maj Green og der er lagt op til et 
møde om rekruttering af Jespers efterfølger med Maj Green og miljøchefen Pia Vendelholt Christen-
sen i den nærmeste tid. Kim foreslog at det var Jesper der deltog udover Kim. Der var ingen indven-
dinger. 

En tidligere mulig interesseret i grøn guide stillingen er blevet meddelt, at stillingen iflg. bestyrelsens 
beslutning bliver slået op til åben søgning. Det accepterede vedkommende som den rette proces. 

Det er håbet, at stillingen kan opslås inden jul (gerne med tiltrædelse 1. januar og to måneders over-
lap med Jesper).  

Der er endnu ingen, der har meldt sig som formandskandidat. Kim nævnte, at det kan blive nødven-
digt med en deadline for at melde sig. 

Hvis foreningen – mod dens ønske – på et fremtidigt tidspunkt skal vige den nuværende beliggenhed, 
så er det ifølge Kim naturligvis vigtigt at alt kan samles det nye sted (dvs. permanent lokale med kon-
tor og mødefaciliteter, udstilling af foreningens virke, samt materiel m.v. fra både nær og fjernlager). 

Af hensyn til de nye deltagere på dette møde nævnte Kim den tidligere runde vedr. fornyelse af 
foreningen og hvordan vi får flere i gang. 

Kim nævnte også det seneste tiltag i form af et spørgeskema anvendt overfor deltagerne i Natur-
udfordringen ved Søens Dag. Af svarene viste det sig at hos familiegrupperne i den aktuelle situation 
havde bygning af fuglekasser den højeste prioritet, mellem mange andre tilbud.   
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Det gav anledning til drøftelse af hvordan man når børnene med budskabet om bæredygtighed. 

Jesper nævnte det nu nedlagte tværkommunale grøn guide-skoleprojekt: Den Grønne Karavane (se 
evt.  https://dengroennekaravane.dk/) - der trods stort arbejde og levering af mange forbrugs-
materialer til skolerne havde vanskeligt ved at finde interesserede skoler i Gladsaxe. Måske en kon-
sekvens af stadig strammere styring og regler?  Også enkeltstående tilbud med praktisk islæt – f.eks. 
vedr. invasive arter – synes vanskelige at afsætte til skoler.   

Der savnes et tidligere område på kommunens hjemmeside med anførsel tilbud fra fritidslivet til 
skoleverdenen. Dog har biodiversitetsgruppen med succes afholdt nogle få natur-arrangementer for 
skoleklasser og der har været/er efterspørgsel efter CO2-røret/beregneren. 

Kim reflekterede over, at det har været vanskeligt at få kommunen til at gå nærmere ind i Verdens-
målene – en opgave Kim så det som naturligt at kommunen formidlede med sine mange ressourcer, 
at naturbeskyttelses-organisationer bl.a. formidlede vigtigheden af biodiversiteten og at Agenda 21 
så især tog sig af den lokale bæredygtighed. Agenda 21’s indsats for biodiversitet bliver vi åbenbart 
ikke flere aktive af, men der gøres ikke så meget på området fra anden side, så vi har trods alt en 
mission. 

Kim så Agenda 21’s centrale rolle som at hjælpe Gladsaxe-borgere med at blive ”grønnere”. 

Carl Ejnar bød ind med at det er naturligt at bruge klimaet som løftestang for bæredygtigheden. Kim 
påpegede at det så er vigtigt, at det bliver meget håndgribeligt/jordnært f.eks. hvordan harmonerer 
de konkrete fysiske aktiviteter med de overordnede hensyn. 

I forbindelse med det håndgribelige nævnte Tim situationen med separatkloakering, der kan komme 
til at koste de enkelte husejer ganske mange penge, men hvoraf en del måske selv kan håndtere 
regnvandet og spare penge. Det er et stærkt incitament for en indsats. Den nærmere sammenhæng 
vil Jesper tjekke op på til et af de kommende møder. 

Kim nævnte, at der kan forventes at komme en CO2-afgift, og da kan vi også have en rolle med at 
forklare forbrugerne hvordan de kan agere for at spare penge.   

Blandt det helt konkrete lette tiltag udover allerede vedtagne – kan borgerne f.eks. tilbydes at cykle 
Svaleruten her i efteråret (fordrer blot ”annoncering af turen” samt en bagstopper undervejs udover 
Jesper som turleder). 

Deltagerlister vedr. arrangementer blev opdateret.  

På grund af de mange overordnede betragtninger nåede vi desværre ikke at vedtage så mange kon-
krete opgaver til fordeling blandt de fremmødte - og heller ikke at vurdere om de tidligere skitserede 
tiltag vil være nok. 

Evaluering af Gladsaxedagen. 

Der blev vist PowerPoint med fine fotos leveret fra flere sider ikke mindst fra Karen Bjerggaard. 

Det var en meget flot stand, - en af de flotteste - med et i forhold til beliggenheden ganske fint be-
søgstal. Standen var på plads og tjekket i god tid inden åbningstid takket være fint forarbejde fra flere 
sider og styring fra Kirsten (tovholder). 

Adskillige forhold kan som altid forbedres. En af de vigtigste er, at vi med fordel kan være flere, så 
den enkelte har mulighed for en pause til at se, hvad der ellers foregår på dagen. 

Jesper har noteret en række punkter - både godt og mulighed for forbedringer - til anvendelse fremover.  

Evaluering af Søens Dag. 

Der blev vist PowerPoint med fine fotos fra flere sider ikke mindst Karen og Bjarne Bjerggaard. 

Agenda 21’s Naturudfordring var igen et meget vellykket forløb, med meget stor deltagelse.   

https://dengroennekaravane.dk/
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Efter sidste års gennemførsel blev det egentlig vedtaget at uddele et deltagerskema til hver familie-
gruppe, men i år blev udleveret til hvert barn, og så rakte sedlerne ikke (positivt problem med så stor 
efterspørgsel), så der måtte improviseres. Måske er det enkelte barns engagement større med egen 
deltagerseddel (og chance for at vinde præmien), så i håb om tilsvarende stor deltagelse til næste år 
må vi nok printe flere og igen udlevere pr. barn. 

Alle poster var på plads i rette tid takket være fint forarbejde fra flere sider og styring fra Jesper (tov-
holder). Denne gang var der som efterlyst opstillet formål både overordnet samt for hver enkelt post 
- bl.a. i håb om lettere fokus for nyere aktive. Også ved dette fine arrangement kan forhold forbedres 
yderligere. En af de vigtigste er, at vi bør være flere, så den enkelte har mulighed for en pause. Ved 
en tidligere lejlighed har vi været 14 personer i sving fra foreningen - og det er ikke for mange - men i 
år var flere forhindrede, så det var ekstra krævende for de aktive. 

Jesper har noteret en række punkter - både godt og mulighed for forbedringer - til anvendelse frem-
over.  

Nyt om natur og miljø/siden sidst/nyt fra grupperne 

Jesper viste billeder fra flere parter: 

• Nyt fra gruppen Udlån til selvforsyning. Carl Ejnars grundige istandsættelse af hønsehus og nyligt 
skift af begge til nye lånere i Gladsaxe. Tilbuddet bliver bedre og bedre, nu med ekstra løbegård 
etc. udover "hønsefræseren" 

• Udviklingen af lokal have til mere ”Vild med vilje” - bl.a. med god anvendelse af kvashegn. 

• Nyt om "pandakøerne" i Høje Gladsaxeparken samt om andet kommende græsningsprojekt i 
Fedtmosen. 

• Karens æblepresningsindsats på Aldershvile Planteskole 9-10/9. 

• Agenda 21 arrangement med æblepresning i Bibliotekshaven 30/9. 

• Bilfri Søndag - med yderst velbesøgt event i grønt IDÉcenter. 

• Omlægning/renovering af en del af Søborg Hovedgade. 

• Kongeligt besøg ved grønt IDÉcenter (fuglekonge altså). 

• Eksempler på cyklisters udfordringer vedr. letbanen. 

• Et gættested (børnehus under opførelse nær Gladsaxe Svømmehal). 

Kort om kommende arrangementer. 

Der blev omtalt følgende møde(r) og events: 
• 7/10 fuglekasse-event. Bibliotekshaven ved Hovedbiblioteket 

• 14/10 Fuglekasse-event. Ilbjerg Have ved Mørkhøj Bibliotek 

• 31/10 (tirsdag) Fællesmøde kl. 19-21 i Grønt IDÉcenter 

• 24/11 Juletræstænding på Gladsaxe Rådhusplads  

• 2/12 Genbrugsjul/krea på Gladsaxe Hovedbibliotek 

• 21/12 julehygge i LA21 kl. 16-18 

 

Eventuelt 
Intet til dette punkt. 
 

 


